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Egész évre
Fel évre Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond 

Kiadók : Hoffmann és Társa
Hirdető*! dli :Negyedévre

Egy hóra
Egye« szám ára

Debreczen, szept. 3.
Ma nyílt meg az 1892-7-iki ország­

gyűlés utolsó ülésszaka.
Soha a nemzet nagyobb bizonyta­

lanság körében nem botorkált a kormány 
terveit szándékát és intentióit illetőleg, 
mint épen most a mikor a helyzetnek 
teljes megvilágítását s az összes érde­
keltek tájékoztatását úgy a politikai tisz­
tesség, mint a politikai eszélyesség a 
a legnagyobb mértékben, javalják sőt, 
köv. telik.

Politikai tisztesség és politikai eszé­
lyesség! Hogy lehet ezeket a Bánííy kor­
mány működésében még csak fel is té­
telezni ! ?

Hiszen ha politikai tisztességről leg­
csekélyebb fogalma volna is a hatalom 
mostani keze'őinek, akkor ők nemcsak, 
hogy ilyen hosszú ideig meg nem marad­
hattak volna az ország kormányának 
élén, hanem arra egyáltalán vállalkoz­
nak nem lett volna szabad.

Jól tudjuk, még eleven lelkünk előtt 
áll a Bánííy kabinet kormányra jutásá­
nak egész története minden melléktüne­
teivel együtt.

Jól tudjuk, hogy a mai tuczal-mi- 
nisterek azu n.»tehetségek ministeriumá«- 
nak lépett a helyébe, a királyi oroszlánok 
ulán a farkcsóváló ebek ! !

A kik arra képesek voltak, hogy 
saját nagyjaik porbaomlott testét hasz­
nálják lépcsőül a hatalom székéhez, a 
melyet a maguk erején soha el nem ér­
lek volna az ilyen emberek szótárából 
hiányzik a politikai tisztesség fogalma.

Nem lehet tehát csodálkoznunk, ha 
most, a mikor újra ez a politikai tisz­
tesség adhatna nekik helyes cselekvési 
ösztönt, nem éreznek magukban semmi 
olyan mozdulatot, a mely a köteles­
ségek felismerése és teljesítése felé vinni 
Őket.

De ha már ez a legfőbb factor, a 
politikai tiszti sség mozgató ereje hiány­
zik is az ő cselekvéseik és elhatározá­
saik rugói közül, van még egy másik is, 
a mely tc'jes nyilvánosságra vihelné a 
kormány, ti. i. a politikai eszélyesség.

Hiszen saját jól felfogott érdeke 
követeli, hogy ne Hűbele Balázs módjára 
ugorjon bele a dolgokba, hanem biztos 
czéllal, megállapított munkaprogrammal 
és szigorúan megvont határok közt mozgó 
munkaanyaggal kezdje meg az utolsó 
ülésszakot.

Nem vesszük felette zokon, ha nagy 
dolgokkal nem áll is elő. Belenyugszunk, 
ha napról-napra való tengődés elve sze­
rint osztja is be a tenni valókat, (hiszen

a haldokló parlamentek nem igen alkal­
masak jelentősebb alkotásokra), de leg­
alább ossza be és mondja meg világo­
san: ezt akarom, ezt óhajtom, 
ezzel akarom szolgálni ha­
zámat vagy eltölteni az idő­
nek még hátralevő részét.

Igen ezt követelné a kormánytól a 
politikai eszélyesség, ezt a maga jól fel­
fogott érdeke.

És e helyett mit látunk!
Bent magában a kormányban a 

legnagyobb tanácstalanságot, tehetetlen­
séget, bizonytalanságot, tehetetlenséget, 
bizonlalanságol" A saját sekélyes elveik 
hínárjába beleakadva nem bírnak partra 
vergődni s csak éppen, hogy fenbirják 
magokat addig tartani, a míg a kegyel­
mes Bécs ki nem szabadítja őket a 43 
százalékos quotával.

Azok a nyilatkozatok pedig, a me­
lyeket fél és egész hivatalos újságjaik 
révén révén világgá bocsátanak a tehe­
tetlenségnek, a lágyv.elejüségnek összes 
attribútumain kiviil a hülyék s minden 
ravasszságával rakva vannak.

Nincsen erejök arra, hogy az ülés­
szak hátralevő részében akármiféle ér­
demleges dolgot képesek legyenek létre­
hozni s éppen ezért már jó eleve bűn 
bakot keresnek, a kire a saját tehetet­
lenségük természetes következményét 
haragul ráfoghassák.

Ilyen bűnbaknak — természetesen 
az ellenzéket szemlélték ki s már 

előre az okolják vállalatuknak majdan 
bekövetkezendő kudarczáért.

Sőt tovább mennek.
Hogy az ellezéket elriasszák az al­

kotmányos ellezőrzés szigorú alkalmazá 
fától, nem szégyellik azt a gyerekes csínyt 
sem elkövetni, hogy megfenyegetik az 
ellenzéket, hogy igy meg amúgy felosz- 
1 tják az országgyűlést, ha az ellenzék 
jól nem viseli magát, vagyis ha meg 
nem tagadja maga magát s elveit; meg 
nem szegi alkotmányos kötelességeit.

Micsoda nevetséges a kormánynak 
ez az eljárása.

Hisz a bekövetkező választások esé­
lyeitől nem az ellenzéknek, hanem a 
kormánypártnak van oka félni, mert 
bármily szakadozottak is az ellenzék 
küzdő sorai, azt már ma is biztosra le­
het venni, hogy a kormánypárt súlyos 
veszteségekkel fog a legközelebbi mér­
kőzésből kikeezmeregni.

Ne tessék hát minket az uj válasz­
tások mumusával ijjesztgetni! Mi úgy 
sem ijedünk meg festett, nem még 
eleven ördögöktől sem, mert az igaz, 
hazaszeretet tömjén füstje messze el­
űzi őket tőlünk.

Nem az bánt minket, hogy uj vá­
lasztások lesznek, hanem bánt a kor­
mánynak az az alakoskodása, a mely 
most, a tizenkettedik órában is kétség­
ben hagyja a nemzetet a maga szándé­
kai felől.

Mikor lesznek az uj választások? 
A törvény megadja a lehetőséget arra, 
hogy a jövő tavaszszal legyenek, mert 
hisz a mostani országgyűlés mandátuma 
csak februárban jár le. Attól számítva 
hal hét alatt kell az uj választásoknak 
megtörténnie s igy a jövő választások 
késhetnének akár 1897 márczius vé­
géig.

De ha a kormány akármi okból 
nem akarja végig ületni a mostani kép­
viselőkkel ezt az egész cyklust, akkor 
oszlassa fel most rögtön az országgyű­
lést s rendelje el az uj választásokat. 
Akkor október végére már összeülhet az 
uj országgyűlés.

A hogy azonban mi a Bánffy kor­
mányt, s különösen annak fejét ismer­
jük, el lehetünk rá készülve, hogy az 
1892-iki borzalmas emlékű téli válasz­
tások újra megismétlődnek.

A kormány megfogja kísérteni he­
behurgya terveinek a megvalósítását. És 
ha ez nem sikerülne, ha az ellenzék 
moczczanni mer, akkor tél-viz-idejére 
tűzi ki az uj választásokat.

Pedig a 92-diki Campagne nem le­
het valami biztató precedens, mert ak­
kor a kormánypárt határozott, még pe­
dig érzékeny vereséggel vergődött ki a 
küzdelemből, csak később, az időközi 
választásokat, a mikor összes erejét egy- 
egy helyre vetette, sikerült neki a csor­
bát némdeg kiküszöbölni.

A mai gyűlésen, azt hisszük, ebben 
a tárgyban több oldalról meg fogják 
kérdezni a kormányt.

Kíváncsian várjuk Bánffynak, ennek 
a modern dodonai jósnak, kétértelmű 
kijelentéseit.

De bármit rejtsen is méhében a 
jövendő, mi függetlenségi és 48-as párt 
résen legyünk és tartsuk szárazon a 
puskaporunkat, hogy a magunk alu- 
székonysága m att ne keveredhessünk 
bajba.

M. B.

A képviselőház ma d. e. 10 órakor 
tarló’ta a szünet után első ülését, a melyen 
a napirend előtt Lukács László pénz­
ügyminiszter előterjesztette az 1807-ik évi ál­
lami költségvetést és megtartotta ekszpozéját* 
A napirenden a bűnvádi eljárás tárgyalása 

/olt, mely falett az országgyűlési pártok tegnap 
leste tanácskoztak.
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DEBRECZEN.

Uj főrendek. A főrendiházhoz legutóbb 
két gróf Normann adta be vagyoni képesítést 
igazoló kérvényéi. Az Eszék mellett gazdál- 
kogó grófok néhány héttel ezelőtt kapták meg 
a magyar indigenatust é< a főrendiház iga­
zodó bizottsága már legközelebb befogja őket 
igtatni az örökös magyar főrendek sorába ?

Az ónálló vámterület mellett. Szarvas
független polgársága — mint nekünk Írják az 
önálló vámterület tárgyában szeptember hó 
20-án népgyülést tart, ugyanakkor tartja meg 
Haviár Dani országgyűlési képviselő beszámoló 
beszédét, a melyre Kossuth Ferencz, Justh 
Gyula, Papp Elek, dr. Barabás Béla és dr. 
Tóth János képviselők lejövetelét várják.

Uj törvényjavaslatok. A képviselőház 
legközelebbi ülésében Dániel Ernő ke­
reskedelmi miniszter törvényjavaslatot fog be­
nyújtani a tengerészeti rend­
tartásról, a kikötő dijak 
szedéséről és a vám- és kereske­
delmi szövetség 6-ik csikkének 
módosításáról.

KÜLFÖLD
A konstantinápolyi vérengzések. Azok 

a vérengzések és zavargások, a melyeknek 
legújabban ismét Konstanunápnly volt a szín­
helye, a török uralomnak különben is nem 
nagyon szilárd épületét alapjában rázták meg. 
A következmények már is mutatkoznak. Mint 
jelentik, az Arany Szarvnál nagy változások 
készülnek. —• hadügyminiszter senki 
más nem lasz, mint Krétának hajdani katona 
parancsnoka, a kit a nagyhatalmak egyhangú 
küvelelé-ére csaptak el e< állásából : Abdullah 
pasa tábornagy, a kinek krétai működése még 
sokkal élénkebb emlékezetünkben áll, mintsem 
hogy e pasa jellemzésére csak egy szót is 
vesztegetnünk kellene, kinevezése egyértelmű a 
nagyhatalmak nyílt kihívásával. Épp abban 
rejlik a helyzet veszedelme, hogy Törökország 
még a legutóbbi történtek után úgy mer egész 
Európával elbánni, mint valami rongygyal, 
melyet kénye-kedve szerint dobhat ide-oda.

A krétai események. Athénből 
jelentik : A krétai felkelők kiküldöttei ismé­
telten tanácskozik a miniszterelnökkel. A

legnagyobb nehézséget a biztosíték kérdése 
o ózza, miután a felk lök kezességet követel­
nek arra nézve, hogy a megígért reformokat 
keresztül is fogják vinni. A felkelők még azt 
is követelik, hogy a török 
csapatok elvo, nuljanak s 
helyükbe a sziget főkikö­
tőiben állandóan görög 
hadihajók állomásozzanak.

Ferdinánd a békülékeny. Férd i- 
n á n d a fejedelemasszony családjának ta­
nácsára kibékült Petrov ezredessel s Stoilov 
miniszterelnök utján Petrov összes kívánal­
mait teljesítette. Azt beszélik, hogy Petrov 
tegnapelőtt »Kiló zárdában volt, hol Fer- 
dinánddal lalálkozott s ez alkalommal meg 
történt köztük a kibékü­
lés. A fejedelem és Petrov közötti ellensé­
geskedés abból az időből származik, a mikor 
a lázadó és kivándorló titsztek reaktiválá-á- 
nak kérdése először került felszínre s a feje­
delem és Petrov e kérdésben merőben ellen­
tétes álláspontot foglaltak el. Nyilt szakakásra 
pedig akkor került a dolog, mikor a fejedelem 
Karlsbadból visszatért Szófiába, miniszterta­
nácsot hivott ö<sze, s a minisztertanács elé 
olyan előlépieiési lajstromot terjesztem, mely 
szerint Benderev, Gruev és Petrov tábornokká 
léptek volna elő. Peirov vonakodoit ez uká/.t 
aláírni s a mikor a fejedelem parancsoló han­
gon követelte volna az aláírást, Petrov felki­
áltott :

— Ha önnemresteltBen- 
d er evet és Gruevet tábor­
nokká előléptetni, ám te 
gye, de én szégyelem, bog; 
anevemekettőnevévelegy
papirosra kerüljön. Megyek, 
meg vele matábornokivál- 
r o j t o t t és soha sem nyújtanék segédke­
zel szép hadseregünk eladásához. S Petrov 
csakugyan nem lett generális, pedig az egész 
hadsereg várta az előléptetését. Ferdinánd 
Stoilov k izötl beállt a szakadás. Csakhogy 
hadseregben erősen pártját fogták Petrovnak, 
kit általában a legkiválóbb tisztnek s kifo­
gástalan jellemnek tartolták, sőt a hadsereg 
annyira ment Petrov iránti rokonszenvének 
demonstrálásában, hogy mellette óvácziókat s 
a fejedelem ellen tüntetéseket rendeztek. Erre 
aztán a fejedelem megkisérlette a kibékülést,

1896. szeptember 3.

a mi Stoilov közbenjárására sikerült is » 
fejedelem biztosítja Petrovot, hogy a r ,a 
kérdést abban az értelemben fogja elints,8Z-‘ 
mint a hogy Petrov kívánja, akkor miseméi 
ntjában annak, hogy ismét Petrov legyen 
Sztoilov kabinet hadügyminisztere. a

Fejérváry kelepczéje.
Debreczen, szept, 3

<k.) Tegnap hírül adtuk már K assies 
Péter reaktiválását, a melyet még iapunk 
megjelenése elölt igyekezett egyik helybei 
lap hazugságnak feltüntetni, pedig mikor az a 
czafolat megiródott, Kassics már egy napot 
dolgozott is hivatalában. Ennyit az igazság 
érdekében bevezetésül.

Térjünk azonban a dologra. Mi mindjárt 
gyanúsnak találtuk ezt a visszahelyezést és 
kelepczét sejtettünk alatta. Sejtésünk valónak 
bizonyult. Fejérváry br cs. és kir, 
táborszernagy és M á r k Endre, Debreczen 
sz. kir. városi törvényhatósági bizottsági tag 
ur bizalmasa (mert hiszen azt talán ő sem 
hiszi, hogy Debreczen városáé is ? !) úgy akar 
bosszút állani ellenfelén, a ki az igazságot a 
szemébe merte mondani, hogy fegyelmi 
Ítélettel megfosztjanyug- 
dijától, a melyet negyven 
évi becsületes, szorgal- 
más és főként hazafias 
munkájával megérdemelt!

Ez az eljárás teljesen méltó ahhoz a 
rendszerhez, amely tiz év óta grasszál, de 
immár 20 óv óta — ha lappangva is — 
pusziit a magyar nemzet honvédségének szel­
lemében.

A magyar nemzeti szellem örök ellensége 
és az osztrák hadsereg hagyományainak leté­
teményese intézi a magyar királyi honvédség 
ügyeit a magyar államiság szégyenére s a 
vitéz katona, a M á r i a-T e r é z i a- 
rend lovagja nem átallja politikai ellenségét
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Húrom levél.
— A »Debreczen« eredeti tárczája. —

Irta : Tasst Miklós.
1.

Kedves Elzám I
Már három hét óta nem láttalak. Kép­

zelem mennyiszer gondolsz rám. Visszaidézed 
az együtt töltött szép napok emlékeit s elme­
rengsz rajtok.

Tudom, hogy sokszor — nagyon sokszor 
megteszed. Ne is tihakozz! Lá»d én is gon­
dolkozom arról, de nem annyiszor, mint te, 
de nem is lehet, iit van Gyula mindig mel­
lettem s csak ö róla gondolkozhatna.

Bizony kedves E'zám ! ez a három hét 
igen gyorsan elrepült, gyorsabban, mint mikor 
a fürdő árnyas helyein sétálgattunk s hall­
gattuk a fiatal emberek bókolásait, tréfás 
mondásait s azt hittük, hogy szárnya van a 
napnak, oly hirtelen megfutotta ulját az ég 
egyik szélétől a másikig. Ez a három hét 
nem tenne egy becsületes nyári napol, olyat 
tudod, midőn kirándultunk u falusi rokonok 
meglátogatására. — No arra a napra még 
most is borzalommal gondolok, s azt hiszem 
te is sokszor emlegeted!

De nem akarlak untatni olyan dolgokkal, 
miket te is tudsz s azt is tudom, hogy más 
egyébre vagy kiváncsi, azért áttérek levelem 
tulsjdunképeoi tárgyára.

Mindenekelőtt kedves Elzám azt jelentem

ki, hogy boldog, négyon boldog vagyok. Azt a 
boldogságot, melyről együtt ábrándoztunk, ha­
sonlítani sem lehet ahhoz, a mit most érezek 
Az csak halvány árnyéka volt annak, ügy 
hasonlítanak egymáshoz, mint az esti szürkü- 
lut a fényes, delelő naphoz ! Igen ! olyan nagy 
a különbség. Leírni nem, csak érezni lehet 
azt. édes Elzám. S te ezen csodálkozol? Ne 
csodálkozz édesem, hiszen a mi általunk raj­
zolt, képzelt boldogságból hiányzott a va­
lódi f é r f i. E nélkül pedig teljes bol­
dogság nem lehet ! Csak akkor ismerjük meg 
mi nők a férfiak valódi értékét, ha nejökké 
eszünk. Leánykorunkban könnyen bánunk ve­

lők, különösen ha komoly szándékaik nincse­
nek, nem tudjuk, hogy mily kincseket érő 
tulajdonság lakik bennök Nem is hinnéd ked­
ves Elzára, hogy ezek az e r ö s e b b ne­
met képviselő férfiak mily gyöngédek, szelí­
dek, engedelmesek. Legalább az én Gyulám 
az, s hiszem, a többi férfi is ilyen !

Ne hidd el azt a sok téves állítást, a 
mit a vén asszonyok s a férjhez nem ment 
leányok mesélnek a férfiakról. — Az irigység 
beszél belőlük. Meg akarjak keseríteni a má­
sok életét is, hogy ők nem élvezhetik a bol­
dogságot. — Sárkányoknak, veszekedő ször­
nyetegeknek nevezik a férfiakat, hogy elijesz- 
szék a tudatlan kis lányokat. Hiszen tudod 
én is mennyire féltem, de most már belátom 
hogy félelmem alaptalan volt. Nem sárkány az 
én Gyulám, hanem angyal. Emlékezhetsz rá 
édes Elzám, mily rósz hírét költették Gyulám­
nak, mig vőlegényem volt Kártyásnak, lump­
nak, összeférhetetlen természetűnek mondták 
s egy szó sem igaz belőle. Jobb ember nincs 
nála a világon !

Idehaza ül mindig. Mesél vigabbnál vi- 
gabb történeteket, majd felfal, annyira csókol. 
— Ha egy kicsit elkésem az öltözködéssel, a 
konyhát kisepri, a kávét elkészíti, sőt az 
ebédhez valót is felrakja a konyhára. — Hát 
sárkány az ilyen férfi ?

Soha egyetlen szóval meg nem bánlanai 
A mit mondok, az parancs előtte, teljesít, 
minden kívánságomat, sőt ö kérdezi, uincs-é 
valamire szükségem ? Hát összeférhetetlen ter­
mészetű az ilyen ember ? Nem, kedves El­
zám, százszor is nem ! 1

Ha egy ily férfi oldala mellett kell leélni 
egy nőnek élete napjait, hálát adhat Istennek 
a nagy kegyelemért s halála óráján azon 
boldogító tudattal hajthatja fejét álomra, hogy 
a boldogságot már itt e földön megizlelte, nem 
élvezte teljes mértékben !

Tudom édes Elzám, szeretnél már egye­
bet is tőlem hallani. Szobáim berendezéséi, 
lakásunk külső kinézésót, a várost, melyben 
lakunk, mind-mind ismertetném, ha időm len­
ne hozzá. Bocsáss meg kedves Elzám, hogy 
nem szerezhetek vele örömet, de tudod, Gyu­
lától már nem tudok több időt lopni, folyto­
nosan ott settenkedik mellettem, a forró, édes 
csókokat rabolja ajkaimról s ez állal zavar 
az Írásban.

Befejezésül csupán még annyit irokí 
ne gyötörd tovább azt a szegény Jenőt, 
nézz rá egy kicsit barátságosabban, mint szok­
tál, meglásd, minél hamarább megkéri a ke­
zed s akkor . , , akkor ... te is érezni fo­
god azt, a mit én, a végnélküli boldogságot, s 
te is dicsőíteni fogod a férfiak erényeit s ha­
tártalan szerelmöket 1

Csókol szerető Erzsid.



a.»' ,A:>\

J '!*<*v*
J^LÍlÍjÍI lítílitólhti#*

«?y

Äifs

B^pPlPÜP

1896. szeptember 3.

felebbvalói hatalmánál fogva jogos illetékéiül 
megfosztani s nem átallja erre alantas tiszt­
viselőit felhasználni. — Ilyen botrány még 
nem fordult elő a magyar politikai 
életben.

De beszéljenek a tények, amelyeket mag» 
a kormány félhivatalos újsága hirdet megtör­
tént dolgokul, — ugyanis :

A »Nemzete tegnap esti lapja azt jelenti, 
hogy a fegyelmi hatóság fog dönteni a felett, 
vájjon Kassics Péternek a nyugdíjazási 
időszak alatt viselt dolgai összeférnek-e a 
a tényleges államtisztviselőnek hivatalos áldá­
sával. Ennek a döntésnek annyival is inkább 
be kell következnie mihamarább, mert a honv. 
minisztérium tisztikara tegnap délben testületi­
leg tisztelgett a miniszter előtt, bejelentvén, 
hogy Kassics Péternek a minisztérium tiszti­
karával szemben tanúsított magaviseletéta mi- 
niszteiiumben elfoglalt hivatali állásával össze­
férhetetlennek tartja és egyúttal a következő 
Írásbeli nyilatkozatot nyújtották át neki :

A m. kir. honvédelmi minisztérium fogal­
mazó karának alulírott tagjai mélyen érzik 
azon feszélyes és reájuk nézve kinos hely­
zet tarthatatlanságát, mely Kassics 
Péter miniszteri tanácsos urnák tényleges 
szolgálattételre történt berendezése által elő­
állott és kérik ő nagyméltóságát, hogy ezen 
hrltzetnek a szolgálat érdekében is bölcs 
belátása szerint mielőbb véget vetni kegyes­
kedjék.

Budapest, 1896. szept. 2.
A m. kir. honvédelmi minisztérium tiszti 

karának Budapesten időző összes tagjai.

Iskolai értesítők.
Debreczen, szept. 3. 

IV.
A debreczeni állami főreáliskola huszon- 
harmadik Értesítője az 1895—96. is­

kolai évről.
Uj folyam, ötödik szám, összeállította F a- 

z e k a s Sándor igazgató.

II.
Kedves Elzám!

Már régen nem kerestelek fel soraimmal. 
Bocsáss meg, de mostanában nagyon izgatott 
s lehangolt vagyok.

Csodálkozol, ugy-é ? s nem ludod kita­
lálni a változás oká'. Bizony édesem, te hajó 
san is találnád ki magadtól. Majd segítségedre 
leszek én.

Emlékszel-e még a kis doktornő uzson­
nájára ? Hogyne I Ha én nem felejtettem el, te 
még élénkebben em'ékezeiedben tarthattad, 
meil nincs semmi komoly dolgod, a mi ag­
gaszthatna s az ily aprólékos históriákat szám­
űzné emlékeid közül.

Jól tudod, hogy a kis doktornő remek 
uzsonnáját mily alacsony érzékűvé tette az 
az u'oljára leladott s minden részében tönkre­
tett — habos lepény I Mily keservesen csa­
lódva állottunk fel az asztaltól. Az az egy 
rossz étel a többi jók hatását is elrontotta.

Ilyen rossz habos lepény a házas életben 
a perelés. Nem épen találó a hasonlatom s 
talán egy kissé köznapies is, légy elnéző, ne 
bíráld oly szigorúan, mint valami tudós pro- 
leszszor.

De kérdezheted, honnan veszem én ezt 
a hasonlatot s miért Írom neked ? Mi össze­
függésben van az én izgatottságommal ? Na­
gyon is összefügg, mert Gyula perelt velem. 
Azt is leirom, miért.

Egy délután elmentem sétálni. A mint 
Járkálok fel a alá a főutezán, egy elegánsan 
öltözött, fess asszonykát láttam, igen Ízléses 
krémszín ruha volt rajta. Rögtön beleszeret­
tem, de nem az asszonyba, hanem a ruhájába.

Ha a szatmári értesítőn megérzik az 
államiság szaga, úgy a kezünkben levő füze 
azt teljes mértékben van hivatva terjeszteni. 
Ugyanis ahozzánk beküldött 
értesítők k ö z ö l t az elemi isko­
lákról szólókat is beleértve ilyen si­
lány a n összeállitottsem- 
mitmondóés még keveseb­
bet nyújtó értesítőt nem 
találunk.

Állításunk igazolására kezdjük azzal, 
hogy az egész füzet 86 lapra terjed 3 ebből 
20 lapot a tanulók névsora, 6-ot a jövő év­
ben ht-ználandó könyvek jegyzéke foglal el, 
ar egész értesítő tehát 60 lap, jut tehát az 
iskola 9 osztálya közül mindenikre 6 és há­
romnegyed lap, — a következő rovatokba be­
osztva : I. Az elvégzett tananyag. II. Az írás­
beli dolgozatok czimei. III. Adatok az iskola 
1895—96. évi történetéhez. IV. Az igazgató­
sághoz érkezett hivatalos rendeletek. V. A 
tanulók betűrend! névsora. VI. Statisztikai 
adatok. VII. Érettségi vizsgálat. VIII. Jóltevők 
IX. Jótékonyság. X. Tudnivalók jövő tanévet 
illetőleg — menjünk tehát sorban.

Az első fejezet alatt rr.ágfért volna a 
második is és szorítható lett volna hely egy 
kis értekezésnek, avagy legalább az igazgató 
ezredév! beszédének.

A III. fejezet nehány sorban újra el­
mondja az iskola keletkezésének történetét, 
aztán az iskola személyzetét, mely az igazga­
tón kivül 13 rendes, 7 hittanárból és az isk. 
orvosból áll a szo’gákon kivül, sorolja föl. A 
tanárok közül irodalmilag működtek : dr. Ba­
lassa József és dr. Kardos Albert.

A tanintézet felszerelése tekin'etében az 
összes számokat nem, csak a gyarapodást 
közli az értesítő.

E>y pár tanulmánytárgyat iktatuik még 
ide ebből a fejezetből, ime.

Az iskola népessége folyton nő, a II. 
osztályban többen voltak a meghatározott 
számná1, úgy hogy párhuzamos osztályt kellett 
volna nyitni, de ezt a kormány a tanárhiány 
miatt nem engedte meg, sőt mi több, az első 
osztály párhuzamos volt s nem tudott hozzá 
egy helyettes tanárt küldeni a kormány s igy 
a tanári létszám is kisebb volt a megszabot ■ 
nál A beirt tanulók száma 319 volt, a kiknek 
előmenetele azonban gyönge volt, mert hiszen

Legelső gondolatom az volt, hogy Gyulával 
vétetek magamnak is.

Már előre örültem a csinos ruhának s 
elgondoltam, mily jól fog állani bordó tollas 
kalapomhoz. Meg sem mertem volna álmodni, 
hogy Gyula "r "gtagadja kérésemet.

Mosolygó arezal léptem a szobába. Épen 
ott találtam Gyulát. — Oda mentem s meg­
csókol lám.

— Gyulám !
— No mi az? mordult rám, talán me­

gint valami kellene ? Nem volt még elég ?
— De édesem, mi bajod, miért vagy oly 

izgatott, be'eg vagy ?
— Beteggé teliéi már a sok követelése­

iddel, Se vége, se hossza. Egyik számlát alig 
fizetem ki, már a másikat a nyakamra 
hozzák.
ted még ? Én már meguntam, hát lenem elégel- 

— Ugyan édes Gyűl- ne türelmet! a- 
kedj I Hát már nem szeretsz . . . tovább nem 
mondhattam, de kezdtem sirni.

De 6 semmibe sem vette könyeimp* nem 
sietteti hozzám, hogy mcgvigas^tr'jon, sőt job­
ban, jobban pergett a nye've s adta a leczkét, 
hogy öltözködjem ezután, mennyit szabad köl- 
tenem, hogy lehet kevesebből eltartani a há­
zat sib. sib. Ki tudná leírni mind azt, mit 
rövid negyed óra alatt ösizehordott.

Én pedig sírtam, oda sem hallgattam, 
mit beszél. Végtelen keserűség öntötte el szi­
vemet.

Eszembe jutó t a vén asszonyok predi- 
kácziója a férfiakról s beláttam, hogy félig 
meddig igazságuk van. Oh az alatt a negyed 
óra alatt hányszor megbántam, hogy férjhez 
mentem ehhez a sziviolen zsarnokhoz, a ki

mindössze 284 tanulót osztályoztak s azok 
közül 85 bukott.

Az ifjúság körében Önképzőkör és Zene­
kar működött, tanulmányi kirándulás volt a 
tornaversenyre és az utána következett egye­
nesen a kiállítást tanulmányozó csoportos utazás

Iskolai ünnep kettő volt, május 2-án az 
emlékfák ültetése és május 9-én az ezredév! 
ünnep, mig márczius 15-ikét az Önképzőkör 
ünnepi ülésével ünnepelték.

A IV. fejezet, az igazgató­
sághoz érkezett hivata­
los rendeletek közlése, nem tud­
juk, nem szintén felsőbb rendele te n 
a'apszik-e, az azonban, bizonyos, hogy reá 
nemcsak semmi szükség nincs, hanem közlése 
egészen czéltalan, sőt káros is úgy az intézet, 
mint a tanárok és tanulók érdekeben. Kérjük 
az igazgatóságot, hogy jövöre — legalább ilyen 
terjedelemben — ne közölje, avagy ha kö'e- 
lessége, úgy intézzen f.terjesztést a kormány­
hoz s fejtse ki azokat a nyilvánvaló okokat,a 
melyek ezt szükségképen kényszerítik. Állításunk 
igazolására ide iktatunk egy pár rendelet szá­
mot, tessék utánanézni és jól meggondolni, 
hogy egy a tanulók számára nyomtatott érte­
sítőben egyáltalán helyet foglalhatnak, avagy 
bárki idegen számára közölni czélszerü-e azo­
kat ? íme a számok: 13, 97, 112, 115, 122, 
134, — és még egy pár, tessék rajta gon­
dolkozni.

A mi a tanulókra vonatkozó statisztikai 
adatokat illeti, a következőket vehetjük ki az 
értesítőből : Az év végén volt 284 tanuló közül 
129 (45.4%) izr. valláru volt, mig a r. kath. 
(57) és ev. ref. vallásnak (69) együtt tettek 
annyit, a többi 10%-ot pedig 22 ág. ev., 5 g. 
k. és 29 g. kel. vallásu ifjú szolgáltatta. Élet­
korra nézve az átlag a törvényes kornak 
megfelel, azonban a II. osztálybao 6 tiz évest 
látunk kitüntetve, a mi talán nagyon is 
jókor történt felvételre vall. 
A statisztikai adatok után ae érettségi vizsgá­
latok eredménye következik. Aztán a jóté­
konyságot ismerteti az ért ~itó. — A s l- 
gélyzőegyesület vagyona 1020 
frt 77 kr. Az iskolában külön ösztöndíjak nin­
csenek, családi és általános jelegű alapból 
mindössze két tanuló részesült ilyenben. A 
jüvő iskolai évre vonatkozó tudnivalók zárják 
be a füzetet.

e«y gyönge nőt annyira tud, bántalmazni s 
elég merész neki tanítást tartani.

Fenyegetődzfem, — de csjk akkor, mi­
kor már elhr' ^itott, — hogy haza megyek 

n is fo0jk hozzá v:sszatérni többet, azt 
hit m meglágyítom a in ét, de nem sikerült. 
E;y d rabig hallgatta k ervemet, aztán vette 
a kalapját s ott ha-yott szó nélkül.

P rsze én nem mentem haza a mamá­
hoz. krém ruhám sem lett, hanem azért lassan 
kibékülte.n. Megbocsátottam Gyulának s kezd­
tük ott, a hol elhagytuk a krémruha látása 
előtt.

Szóval, must ismét boldog vagyok, csak 
nyughatatlan, hátha ismétlődik a fentebb leirt 
jelenet.

Most tudom már, mit jelent ez a példa­
beszéd :

Nem fenékig tejfel ám az I 
Azért azt ajánlom neked kedves Elzám, 

hoj,y ne bizalmaskodj addig Jenővel, mig tel­
jesen ki nem ismerted, mert lehet, igy is csa­
lódni fogsz benne.

Csókol szerelő Erzsid.
III.

Kedves Elzám I
írod, hogy Jenő megkérte a kezed s te 

is, a mama is beleegyeztetek. Ha még nem 
késő, bonts fel mindent s eredj inkább ko­
lostorba, temesd el magad élve, mint sem 
férjhez menj, mert igazságuk van a vén asz- 
szonyoknak, minden férfiban egy-egy sárkány, 
lakik, a legnagyobb abban van, a melyik leg­
szelídebbnek mutatja magát.

Csókol csalódott Erzsid.
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ki Magyarország vaUtnenr 
nyi (egyháziban ült és 
hires Dobos Gábornak t* 
társa volt.

Az érdem I g n á t h János lorascsen- 
dőré és volt pandúré, ki a legmesszebb vitt 
ügyes taktikával tegnap este a n a g y.
templom előtt fogla e1 
K u r u c z Jánost, ki készséggel bocsátotta 
magát a derék csendőr hatalmába,

A kihallgatáson beismerte és ez nagyon 
jellemző, miszerint Dobos Gábor egyik 
szeretőjénél már hosszabb 
idő ótatartózkodott N ov- 
Váradon.

A nyíregyházi csendőrséget távirat utján 
azonnal értesítették K u r u c z János elfő. 
gatásárói s a Debreczenbe küldött csendőrök 
legszigorúbb fedezet alatt ma este szállítják 
Nyíregyházára s adják át az illetékes ható- 
ságnák, mely a vizsgálatot és kihallgatást 
nyomban meg fogja kezdeni.

Ezzel kapcsolatban arról tesz jelentést 
saját tádósitónk, miszerint a nagy port fölvert 
Sípost szabadon fogják bocsátani, ami­
vel alibit igazolt, a ki csupán 
csak egyszer volt még elzárva, milyen- Deb- 
reczenben akár ötven is könnyén akadna. 
Sípost, hamis följelentés 
következtében fogták el: 
kétséget nem szenved, hogy valamelyik irigye 
akarta alatta levágni a fát, kogy szeretőjét, 
minden félelem nélkül csábíthassa magához 
mit Sipos közellétében élete veszélyezte­
tése nélkül nem mert meglenni.

Tisztelettel kérjük ez utón is pártunk 
összes eljáróit, hogy folyó 5-én d. u- 4 
órakor a «Függetlenségi kör helyiségében 
okvetlenül megjelenni szíveskedjenek. Az 
összejövetel czélját a kinek-kinek külön 
megküldött írott meghívó mondja meg.

Debreczen 1895. szeptember 3.
Az elnökség.

Újdonságok.
* Személyi hírek. Sáfár Lász ót 

tanitó testületi elnökké, M. Kiss Istvánt 
pedig iskolák gondnokává választották meg a 
tegnap d. u. tartott iskolaszék! ülésen.

* Thaly Kálmán, városunk I. kerületé­
nek szerettet országos*képviselője. GaslcinbM 
Pozsonyba érkezett hol pár belet 
fog tölteni. Thaly Kálmán, tiszteletbeli 
bölcseleti doktor, nemrégiben kapta meg a 
kolozsvári tudomány egyetemtől a gyönyörűen 
kiállított diplomát

* Iskolaszéki ülés. A tegnap d. u. tar­
tott iskolaszéki ülésen, melyen jelen voltak 
N é m e t h y Lajos elnök, J e n e y Mik­
lós jegyző, M i t r o v i c s Gyula, K. T ó t h 
Kálmán, Kiss Albert, D i c s ő f f y 
József lelkészek, továbbá S z i n a y Gyula 
orsz képviselő, Szilágyi Imre, K o- 
v á c s Gábor ügyvédek, Sz. Szabó Jó­
zsef, Szabó László. J o ó István, K o­
vács József, Sáfár László, Dávid 
Mihály, M. Kiss István — elbírálták a be­
érkezett pályázati kérvényeket. Az összes ok­
mányok beható átvizsgálása után az iskola­
szék a jelölést a következőleg állapította meg: 
Acsapókerti leányiskolái állomásra 
első helyen Szenljóbi Szabó Kálmán, az­
tán P a k s y Mihály, Tóth Elek, Kolonay 
Dávid és Háló Sándor jelöltettek, a fi tanítói

**'*•■■

Táviratok.
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk —
Budapest, szept. 3.

Elnök : Szilágyi Dezső.
Kormány részről jelenvannak : Bánífy br, 

Lukács, Dániel.
A képviselők egymás üdvözlésére korán 

gyülekeztek, kisebb nagyobb csoportok , verőd­
tek össze a folyosón, mindenfelé a ház 
feloszlatásáról beszéltek.

Többj'föispán is megjelent a folyosón 
úgy hogy méltán feltűnt az ellenzéknek. 
M e s z 1 é n y i megjegyezte :

Időváltozás lesz, mert 
sok főispán van a folyosón (általános de­
rültség.)

Elnök az ülést megnyitván üdvözli a 
képviselőket és bemutatja Nagy Istvánnak 
egy havi szabadságot kérő levelét.

B a r a b á s Béla : megadjuk, ha k i- 
f u t j a az időből ! (Derültség.)

A költségvetés.
Lukács László pénzügyminiszter áll 

fel s bemutaija a jövő évi költségvetést hosz- 
szabb expozé kíséretében. — Beszéde 
szerint 441 millió 275 ezer frt rendes 
kiadással szemben 465.192,881 frt rendes b e- 
vétel áll, azaz a rendes kezelésnél 24 millió 
fölösleg van. Az átmeneti kiadások­
nál 33,963,489 forint kiadásssal 
szemben 10134,424 frt bevétel áll 
szemben, vagyis 23,829,065 frt hiány mutat­
kozik.

Együttvéve tehát 47 millió 238,670 
frt kiadással szemben 475,326,305 frt be­
vétel áll e szerint az egész költségvetési fö­
lösleg 87,635 frt, ami 66,410 frttal nagyobb 
a múlt évi fölöslegnél.

A kvóta.
A kvótát illetőleg kijelenti a miniszter, 

hogy az osztrákok olyan követeléseket tá­
masztottak, amilyeket a kormány nem telje­
síthetett, azonban a inni napig semmi kötelező 
ígéretet nőin tett. A bankkérdésben tejes 
megállapodás van.

A miniszter után Ugrón Gábor állott 
fel szólásra, aki szemfényvesztés­
nek nevezte a miniszter előadását. (Zajos 
he yeslés.) Helyteleníti, hogy a kormány nem 
foglal állást a kvóta ügyben és ezért előre 
felelőssé teszi az esetleges kvóta-emelésért.

Szilágyi elnök vitába elegyedik 
U g r o n n a 1 arra nézve, van-e joga most 
a tárgyhoz szólani.

P o 1 ó II y i Géza: közbeszól, elnök 
rendreutasitja.

P o 1 ó n y i G. a házszabályokhoz 
szólva védi közbeszólási jogát. (Öt pereznyi 
szünet.)

Szünet után C h o r i n Ferencz rö­
viden ajánlja a bizottság nevéb -n a bűn­
vádi ölj á r á s javaslatát elfogadásra.

Szederkényi Nándor interpel­
lálja a miniszterelnököt u ház felosz­
tási hírek és a kormány munkaprogrammja 
lügyében.

B a II f f y ott volt, de nem felelt.
U és vége fél 3 órakor.

Királyunk a gácsországi had­
gyakorlaton.

Budapest, szept. 3. A »Debr.» ered. táv. 
Lembergből jelentik : A király szept. 1-én ér­
kezett Lembcrgbe s még aznap d. u. megjelen, 
a közeli Koinarno mellet! folyó hadgyakorlatokon

Tegnap délután 1 óra 23 perczkor 
visszatért a gyakorlótérre és a lakosság által 
lelkesült ovácziókkal fogadtatott. — Este 
újból kivilágították K o m a r u o városát. 
Tegnap reggel fél kiienczkor ő felsége gyö­
nyörű időben llamieneczbe és Zerzezbc ment, 
hol folylátják a hadgyakorlatokat.] Tegnap del 
óta az idő teljesen kiderült. Az utak allapola 
tegnap óla már javult.

Álhir a királyról.
Budapest szept. 3. A. »Debr. ered. 

láv.< Tegnap délután hirtelen az a rém­
hír járta be a várost, hogy ő felsége 
komoly beteg lett a komáromi hadgya­
korlaton. Ma végre megkönyebbültek a 
kedélyek, mert kiderült, hogy a hir 
alaptalan, a király a legjobb egész­
ségben ma délelőtt is részt 
vett a hadgyakorlaton.

A függetlenségi Kossuth párt érte- 
keszlete.

Budapest, szept. 3 (A Debr. ered. táv,) 
A függ. és és 48-as párt tegnap délután hat 
órakor tartotta a szünet után első ér- 
tekez etét K o s s u t h Ferencz 
pártelnök elnöklete alatt. A párt tagjai a kül­
földi utjából épen hazatért. Kossuth 
Ferencz elnököt meleg ovácziókban 
részesítették. — A napirend egyetlen tárgya 
abünvadieljárás volt, a melyet 
Kaviár Dániel előadása után általános­
ságban elfogadtak, a részleteknél a n y o- 
mozó hatáskör ellen többen beszél­
ek és a párt is állást foglalt.

A függetlenségi Ugron-párt 
értekezlete.

Budapest, szept- 3. (A »Debr« ered. táv.) 
A függetlenségi és 48-as párt Ugrón csoportja 
tegnap d. u. 6 órakor értekezletet tartott 
S z e d e r k é n y i Nándor elnöklete alatt. 
E nők az ülés elején üdvözölte a tagokat a 
munka kezdetén és különösen elismeréssel em­
lékezett meg Ugrón Gábor nagyfotiio-ságu 
és óriási sikerű szünet! munkálkodásáról.

Az érteke/let megbízta Szeder­
kényit, hogy sürgős inter- 
p e 1 1 á c z i ó t intézzen a párt nevében 
a kormányhoz a képviselő ház 
f e 1 o s zlatásáról. A bűnvádi 
eljárás ügyében P o I ó n y i Géza jelentette 
hogy néni megígérte az igazságügy miniszter, 
bogy a nyomozási eljárás tekintetében a ha­
táskörre vonatkozólag kész elíogadni olyan | 
javaslatot, hogy annak szakaszat viszontuta- 
sitassanak a bizottsághoz. Ennél fogva a párt 
megvárja a minszter állás foglalását, mielőtt 
a javaslat ügyében határozna.

A nemzeti párt értekezlete.
Budapest, szept. 3. (A Debr. ered. táv.) 

Az országgyűlési nemzeti párt a szü­
net után tegnap este tartotta 
első ülését Horánszky 
Nándor elnöklete alatt. Az ülés kezdeten el­
nök üdvözölte a párt vezérét Apponyi 
Albert grófot s a párt helyes- 
1 é s e közben biztositolta ragaszkodásuk­
ról é« bizalmukról. Azután a bűnvádi 
e I j á r á s l tárgyalták, amelyre nézve 
elhatározták, hogy csak az esetben szavazza 
meg a párt, ha a javaslatból a nyomozó 
eljárást ki hagyják.

Kurucz János betörőt és rablót 
elfogták.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, 1896. szept. 3.
A betörő- és rabló-vilag egyik legelső 

vármegyéket rettegtelett hires tagját már napok 
óta a legóvatosabban és ügyesebben nyomozta 
a helybeli csendőrség s faradsága nem is volt 
hiába s reménye se dőlt dugába, mert t e g- 
nap este elfogta Kurucz 
Jánost, ki fehértói ille­
tő s é g ü s 46 év ő t a (négy év múlva 
milyen jubileumot csapott volna !) a szó 
legszorosabb értelmében 
veendő betörő és rabló,
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e-
lyiségében a folyó 1896 é v - 
szeptember 2-ik napjával 
kezdődő 8 napi 
lére kitétetni 
tett, ott az megtekinthető s ha az illetők 
ezen névjegyzék ellen felszólalni kívánnak és 
illetve adójuk kétszeres beszámításának ked­
vezményét a jövő 1897. évre igénybe venni 
óhajtják, e végett ugyanazon hivatal helyisé­
gében ülésező igazoló választmány előtt a f. 
1896. évi szeptember 10. é 
11. napjain d. e. 9—12 és d. u 
3—6 óráig szóval vagy írásban jelent­
kezzenek és jogosultságaikat igazolják, mivel 
későbbi felszólalások figyelembe vétetni nem 
ognak. Dabreczen, 1896. aug. 31. — A vá­
rosi tanács.

* A harmadik pastahivatal. Több Ízben 
foglalkoztunk már a Debveczenben leállítandó 
harmadik postahivatal ügyével, a melyet a 
nagyváradi postaigazgatóság előterjesztésére a 
miniszter annak idején engedélyezett is. — 
Hónapok múltak el azóta s a julius hónapban 
tervezett megnyitás a posta- és távirda kong­
resszus miatt elmaradt, miután a >D e b-

eczen Vásártéri postahivatal 
kezelőnője, özv. Nagy László né hely ebe, a 
ki jelenleg a vasuti-postahivatalt kezeli, kine­
vezés nem történhetett, illetőleg a hivatalnak 
a kincstár részére való átvételét még nem 
eszközölhették. Az uj posta-hivatalt október 
hónap elsején adják át a közforgalomnak.

* A világ legértékesebb kardjai. A 
Figaro, azon alkalomból, hogy Miklós orosz 
czár Magyarországnak ide ajándékozta az ér­
tékes Rákóczy-kardot, fölsorol néhány kardot, 
melyek szerinte a legértékesebb k a világon. 
Először 's a keletindiai Biroda fejedelemet 
említi, kinek kardja ta'án a legértékesebb. A 
markolat és a hüvely gyémántokkal s a leg­
ritkább rubinokkal és smaragdokkal van dí­
szítve. Értékét 5,500.000 frankra becsülik, 
mely körülbelül ugyanannyi koronának fele! 
meg a mi pénzünkben. Különben a hindu ben- 
szülött fejedelmeknek nagyon drága kardjaik 
vannak, azonban a barodai fejedelemóének ér­
tékét legfölebb, ha félig megközelítik. Van egy 
drága kardja a perzsa sahnak is, 250.000 
frank értékű, melyet a mostani sah atyja 
európai látogatásai alkalmával magával hor­
dott. Jóval csekélyebb, de azért szintén nagy 
értékűek az orosz czár .és török szultán ün­
nepi kardjai, melyek szintén drágakövekkel és 
gyémántokkal varnak borítva. — Angliában is 
van egy nagyon drága kard : ez Wolseley 
lordé, melyet az egyiptomiaktól kapott aján­
dékba. A markolata gyémántokkal van díszítve; 
értéke körülbelül 2000 forint sterling (501000 
korona).

* Az ideál. Egy tapasztalt úri ember 
irja a következő szentencziát: Száz fiatal le­
ány közül rendesen százegynek van ideálja. 
Ez az ideál, rendszerint, egy magas, hulvány- 
arczu, szőke vagy barna fiatal ember, akinek 
hullámos hajfürtéi a homlokába lógnak s a 
kinek hanyagul kötött nyakkendője van. Na­
gyon gyakran kard is lóg az oldalán, amely 
utóbbi esetben a hadsereg kötelékébe tarto­
zik. Az ideált különben az ábrándozó fiatal 
leányok felruházzák azokkal a tulajdonságok­
kal, amelyekkel rendszerint — nem bir s 
amelyek összfoglalatukban a férfiúi tökéletes­
séget alkotják s nagyon veszedelmes. Minden 
leány sóhajt, eped az ideálja után s ezentúl 
meg van győződve róla, hogy meghal, ha nem 
lehet az övé. de a sóhajtás es eped es vége, 
rendszerint az, hogy — kiábrándul belőle. A 
leány ezután férjhez megy egy derek, becsü­
letes úri emberhez, aki ugyan semmiben sem 
hasonlít az ideálra, nem visel hanyagul meg­
kötött nyakkendőt, a fürtéi nem lógnak a 
homlokába, (sokszor azért nem, mert egy ki­
csit már kopaszodni kezd !) de mindez nem 
zárja ki, hogy a legjobb férj ne legyen s az

mélyjegygyel 60 kr. családjegy 1 frt 50 kr. 
Feliilfizetések köszönettel fogadtatnak. Ételek 
és italokról Sára néni gondoskodik. Kedve­
zőtlen idő esetén a tánczmulatság a torna­
csarnokban tartatik meg. Fényes lampion 
világítás.

* Halálozás. V A n t s a György deb- 
reczeni rajztanárt, lapunk munkatársát, súlyos 
csapás érle. Édes atyja, V á n c s a György 
Sepsi-Szent-Györgyön 76 éves korában el­
hunyt. A köztiszteletben állott öreg urat teg­
nap temették el altalános részvét mellett.

* Iparos tanulók oktatása. A következő 
sorokat iparosaink figyelmébe ajánljuk : F el­
hív á s az iparos mester 
u r a k h o z. Az alsó fokú iparos tanoncz 
isko ában a rendes oktatás szept. 15 én meg­
kezdendő ; e végett szükséges, hogy a tanon- 
ezok szept. 6- ól kezdve azon napokon, melye­
ken a muH iskolai évben iskolába járlak, meg­
jelenjenek és pedig azon tanítás teremben, a 
hol oktatást nyertek. Az ácsok, kőművesek, 
kik téli tanfolyamon nyernek oktatási, november 
1-én, reggel 8 órakor kötelesek a Barcsay: 
háznál jelentkezni Azon tanonezok, kik febr. 
hó óta léptek iparos pályára — de nem építő 
iparosok — beiratkozás végett e hó 4-töl ked­
den és pénteken tartoznak a Barcsay tiáznál 
megjelenni és pedig a következő rendben 
szept. 4-én a varga utczai, 8-ikán a piacz 
utczai, Il ikén a csapó u'czai, 15-dikén a 
hatvan u'czai. 18-án a péteríia utczai részén 
lakók. Az építő iparral foglalkozók —kőmive- 
sek, ácsok, burkolok okt. hó 27-én és 30-án 
fognak beíratni az esteli órákban 6 —8-ig. 
D ó c z y Gedeon íp. tanoncziskolai igazgató.

* A zentai hős emléke. Káldy Gyula a
m. kir. operaház igazgatója már összeállította 
annak a fényes hangversenynek műsorát, a 
mely az idén szeptember hó 11 én Zenián 
lesz s a zentai csata kétszázados évfordulója 
alkalmából rendezendő ünnepség-k nagy so­
rozatában a programra első számát képezi. A 
hagverseny műsora a kővetkező : 1. Eugen
d da (a XVIII. század vége.) Énekli Takács 
Mihály a m. kir. operaház tagja. 2. a) Szé­
kely katonadal (X Vili. század); b) Belgrád 
bevételéről szóló dal. Éneklik Abrányiné-Wein 
Margit és Takács Mihály a in. kir. operaház 
tagjai. 3. Kőkemény ez alkalomra irta Ábrányi 
Emil. Szavalja Maróihy Margit, a nemzeti 
színház tagja. 4. Delibes Leo: Bolero. Énekli 
Ábrányinó-Wein Márgit. 5 Erkel Ferencz : 
Magyarok Istene. Énekli Takács Mihály. 6. 
Felolvasás farija Papp Dániel. 7. Káldy Gyula 
Uj népdalok. Énekli Ábrányiné Wein Mar­
git. Az énekszamokat maga Káldy Gyula az 
operaház igazgaiója fogja zongorán kísérni s 
a hires Eugen dalt valamint a székely katona- 
d ilt és a Belgrád bevételéről szóló dalt is ő 
irta ez alkalomra.

* A virilisek névsora immár ki van 
téve közszemlére, mint azt a váro-i tanács a 
következő Hirdető s-ben tudatja : A 
törvényhatósági bizottság legtöbb adót fizető 
tagjainak (virilisek) névsorát az 1886-ik évi 
XXI. t.-czikk alapján minden évben az iga­
zoló választmány állítja össze s illetve iga­
zítja ki s ugyanezen törvény 26. §-a szerint 
a sorrend megállapításánál az állami-, feleke­
zeti-, törvényhatósági-, községi- és magánin­
tézetek tanárai, a tudományos akadémiák tag­
jai, az akadémiai művészek, a folyóirat- és 
lapszerkesztők, a lelkészek, az ipar- és ke­
reskedelmi kamarák bel- és kültagjai, úgyszin­
tén a magyar ál amban érvényes oklevéllel 
ellátott tudorok, tanárok, ügyvédek, bírák, or­
vosok, mérnökök, építészek, gyógyszerészek 
sebészek, bányászok, erdészek, gazdászok, 
gazdatisztek és állatorvosok összes egyenes 
állami adója kétszeresen számittatik ; továbbá 
a férj vagy atya államadójába a nő, valamint 
a kiskorú gyermekek állami adója is beszá­
mítandó, ha a nőnek vagy kiskorú gyerme­
keknek vagyonát kezeli. Ehhez képest értesít 
telik a város érdekelt lakossága, hogy a

állomásra első helyen Kalmár Ignácz, 
aztán Kiss Lajos, Kardos Ferencz1 
Fekete János és Veres Gyula, — 
végül a miklós-utczai tanítónői állomásra: 
Szabó Etelka és K o n r á d Mária
aiánltattak.

* Adomány az egyetem javárá. Dr
Vaj a y Károly szatmári ügyvéd a napok­
ban Kiss Áron püspökhöz ötszáz frtot 
küldött, a melyet néhai Dobos Kálmán 
odavaló földbirtokos hagyományozott a deb­
receni egyatem javára. Az összeget az egye­
tem alapjához csatolták.

* A dcbrcczeni dalegylet estélye. 
Győzelmes Htjából hazatérve dalegyletünk a 
szezon kezdetével a debreczeni közönségnek 
is bemutatkozik. Erre nézve ma a következő 
Meghívót vettük : a „Debrecze- 
n i D a l e g y 1 e t„ 1896. szeptember hó 
5-én, szombaton, az Arany-Bika dísztermében 
II i t e s s y Lajos diszkarnagy vezetése és 
Veres Tóni zenekarának közreműködése me lett 
Zártkörű Dalestélyt tart, 
melynek műsora a következő : Prolog irta és 
előadja.: Lengyel Elza k. a. Dalünnepen 
T h e r u Károlytól. Barna kis láry népdal 
egyveleg : Medgyesitől Szavallat, 
előadja Szabó Antal ur. Honfi dal, a mille- 
niumi országos dalünnepéiyen előadott ver­
senykar H a b e r t ő I. Balatoni dalok, 
6a ál t ó L Minden este népdal egyveleg 
Z I e g I e 1 t ö 1. Belépti-dij személyenként 
l forint Kezdete este 8 órakor Tiszteletbeli- 
alapitó- és pártoló-tagok szabad-jegyeiket hasz­
nálhatják a szabad jegy 3 személyre érvényes 
a csal ad többi tagja 50—50 kit tizet. Pártoló 
tagsági aláírásokat a pénztár elfogad. Az el­
nökség. felkéri a közönséget, hogy a karokat 
lehelőleg csendben meghallgatni szíveskedjék. 
A meghívó kívánatra előmutatandó.

* A vármegyei virilisták névsora, 
Hajduvármegye virilistáinak névsorát, mint 
minden évben, úgy az idén is a szeptember 8 
és 10-ike között tartatni szokott igazoló vá­
lasztmányi gyűlés állapítja meg. A névsor 
összeállításának alapjául szó gáló adólajstro­
mokat a debreczeni hajdú-böszörményi és 
hajdu-szoboszlói adóhivatalok már beterjesz­
tenek a vármegyéhez, a hol azt most nyolez 
napi szemlére teszik ki.

* Előléptetések a postánál. A keres­
lted lemügyi magyar királyi miniszter a na­
pokból a posta- és távirda-hivatalok személy­
zeténél nagy számú előléptetéseket eszközölt. 
A debreczeni főpostánál Grün 
Ármin és S i m o n Rezsőt tisztekké, L i c h 1- 
m a n n Márton segédtiszt pedig maga­
sabb fizetési fokozatba és Csiszár György 
szolga a harmadik fizetési fokozatból a má­
sodikba lépett elé.

* Visszaküldött kiállítási tárgyak. Az
ezredéves kiállítás történelmi főcsoportjában 
való kiállítás czéljából Debreczen város fel- 
küldötte egy vászonra festett térképét, továbbá 
III. Károly és Svoyai Jenő arczké- 
peit, a melyek ma visszaérkeztek Dcbreczenbe. 
A visszaküldést a térszüke tette elkerülh tét­
lenül szükségessé, mint azt Dr. C z o b o r 
Béla, a főcsoport előadója sajnálkozó leiratá­
ban tudatta a város tanácsával.

* Mulatság a szegény tanulók ja­
vára. Vettük a következő meghívót : A Hajdú 
böszörményi iparos ifjúság f. 1896. é. szept. 
hó 12-ón, azaz szombaton a helybeli szegény 
tanulók felruházására a központi fiúiskola 
udvarán zártkörű tánczmulatságot rendez, 
melyre kívül czimzett urat ős családját tisz­
teiénél meghívja. A rendezőség : id. Szatmáry 
András b. pénztárnok. Dobó Sándor b. elnök. 
Cseh János b. jegyző. Tárik Gyula. Balku 
Sándor. Takács Lajos. Szabó András. Petire 
Zsigmond. Zolnay Sándor. Nyilas Álltul. Zs. 
Nagy Imre. Daróczy János. Lévay Marton, ifj. 
Makláry Zs. Bodnár Mihály. Belépti dij : sze-



V

D E B R S C Z EN 1896. szeptember 3_

ideáljából kiábrándul leány, mint fiatal asz 
szonyka, meg ne lalalja mellette a paradi 
csőmet.

* Konti—Káldy. Konti József, a Nép­
színház karmestere pörbe fogta tavaly Káldy 
Gyula operai igazgatót és Rózsavölgyi és 
Társa czéget egy népdal miatt. A pór tárgya 
az Ablakodból mért nézesz az égre ? ke detü 
dal volt amelyet Konti még 1882-ben szer­
zett s először Blalu Lujzának ajánlva, majd 
Gerő Károly Tunikás leányok czirnü népszín­
műve betéte gyan nt Érted, érted, érted czi- 
men adott ki. A m it ősszel megtudta Konti, 
hogy ezt a dalát 18L9-b 1 újra kiadta Ró- 
zsavölgyi-czég Kis rMakom be van nőve vi­
rággal kezdetű szöveggel és úgy, hogy szer­
zőül Kolozsváry Gyula volt megnevezve, — 
amely nevet Káldy használja álnévként. A 
budapesti törvényszék most döntött ebben az 
ügyben, még pedig úgy, hogy Kontit per­
nyertesnek nyilvánította, a szakértő bizottság 
egyhangú véleménye alapján, hogy »Káldy 
dala zeneileg nem önálló mű, hanem a fel­
peres dalának m s hangnemben és más ütem­
beosztással átirt utánképzése.» A bíróság 103 
forint költségben marasztalta az alpereseket 
és a példányok elkobzását is elrendelte. Az 
Ítéletet ma kézbesítették dr, Herényi Sándor. 
Eötvös Karoly és dr. Rózsavölgyi Manó ügy­
védeknek. Eötvös és Rózsavölgyi fölebbezlek.

* Az azrák törzse. Régi mór legendák 
beszélnek az a z r á k törzséről azt éne­
kelték kelet költői, hogy belehalnak a sze­
relmi szenvedélyükbe. Ez a szép legenda a 
Keletről átplánlálódo't Nyugatra is s mikor 
Európában a napóleoni időkben mindenféle 
egyre-másra fordították a keleti költőket az 
ő müveikkel átjutott hozzánk az a z r á k 
legendája is. Szélesebb körben a Heine 
>Azra »-költeménye révén ismerkedtek meg a 
szerelem e legendás vértanaival. E szép vers­
nek utolsó szaka, amelyet Rubinstein gyönyö­
rűen megzenésített, magyar fordításban Így 
hangzik :

S igy felelt rá a rabszolga : 
Mohamednek hívnak engem 
Messzi Yernenhen születtem ’
Amaz az rák törzsökéből,
Kik meghalnak, ha szeretnek.
* Párisi színészek fizetése. A Comédie 

Ersngaise tagjai közzül tudvalevőleg csak n 
Pensionnaire ek (a fizetett tagok) húznak 
rendes fizetést, Societaire-ek 12.000 frank 
hxumon kívül a jövedelemben is részesülnék 
Íz a részesedés egyik évben kissebb másik 
évben nagyobb a színház bevételeihez mértén 
tavaj 20.000 frankra rúgott. Az öregebb SocT- 
etaire-ek a reájok eső részt teljesen megkaniákfeíétfbB:i! tÖbh kevJ obb SS
ledét húzzák a reájuk eső résznek és fizeté­
süknek. Hadiét és Bousher 10 tizenkettedet
nOOO f í' i n500 , frimk a Vetések és 
1,000 frankot húznak a jövedelemben va'ó 
re-zesedes címén. Utánunk következnek 
Leloir 10 Albert Lambert 91/, paul Mounet 9
ledét"karf's Ha,rr’„5V,| és hangon 5 tizenket­tedet kap. Sarah Bernhardtnbk mint a renai-
sance színház igazgatójának természetesen 
nincsen fizetése, de minden fellépéséért 1500 
frankot irat a javára. Az idősebbik Coquelin 
a I ort-Saint-Martin színházban 800 frankot 
kapott esténket, amely összegből a bírásáé 
déle e értelmében 600 frankot a Comtdie 
Franca.se-nek kell fizetni. Ily körülmények kőét 
érthető ha nem akar Pári ban játszani. Rejane 
asf, z:,ny 1 °ref Igazgetó felesége 800 frankot kap 
esténkint a Vaudevilleban Jean Granier 600
im’ n? »V MUI3a, Ceban Sou'acr°ix énekes 
500-at a Ga.téban ot év Jatt kétszáz előa­
dás biztosítása mel'ett, Jéne Hading 400-at 
Bupuis komikus 3000 frankot kapott havon- 
^nnna Va"6('e^. ^inházban. Legault asszony 
p’°° franko N,.,b'e a Gymnase és Millies a
kan AIW." nSZ1UháJ! komiku,a 40.000 frankot 

p, Albert Bra seur és Hittemaus évi 30000
20000 VG ,u'n, haVÍ 3000 franko1- Guy évi 
‘)00>CfV»nlfntk? éS,a na8y tehetségű Luguet
sz.r.?,nlX,av ln,- nÍUgáenel- a kit "-őst 
sz. r te'tek a V.ui lenlle színházhoz, szerző-
des.nek három eeztendejében 3000 4000 és

5000 frankot kap havonkint. A Figaró a többi 
színházakban játszó kiválóbb művészek fizeté­
sét is ismerteit, hozzácsatolva az orfeum­
csillagok javadalmazásait. Elül van Yvette 
Guilbert, a ki Ambessadeurs de Champs 
Elyséesben 25.000 frankot kap havonkint. az 
„uj Patti“ 4500 frankot Polin a Párisiak 
dédelgetett kedvencze 3000 frankot Sulbac 
komikus 1600 frankot és Duclerc 1000 
frankot.

* A gőzkazánfutók tanfolyama az
állami ipariskolában Budapesten (VIII kér. 
Népszínház-uteza 8 sz.) október hó 1 napján 
nyílik meg s november hó közepéig tart. A 
beiratások szeptember hó 13-től szeptember 
hó 26. napjáig tartanak. A tanfolyam tantár­
gyát képezi a különféle rendszerű locomobil és 
stabil gőzkazánok szerkezetének megismerte­
tése és kezélésének begyakorlása. Tanulókul 
felvétetnek a 18 életévüket betöltött, olvasni 
tudó önálló lakatosok, kovácsok, ezek segédei 
a fémek feldolgozásával foglalkozó gyárak főbb 
munkásai s olyan napszámosok, a kik már 
foy alkozlak a kazánok körüli teendőkkel. A 
fe'vétr're jelentkezők erkölcsi bizonyítványt 
• irtóznak előmutatni s azok, a kik nincsenek
munkában, munkakönyveiket mutatják be, _
a kik pedig munkában vannak, munka­
adóiktól bizonyítványnak hoznak arról, hogy 
mióla és milyen szakban dolgoznak. A tandíj 
3 forint. Vidékiek a tandíj és a bizonyítvá­
nyok beküldése mellett levélben is jelent­
kezhetnek.

Különfélék.
Szuverén herczegek mint papok.

Miksa szász k rályi herczeg ez Idő szsrint 
az egyetlen szuverén házból váló herceg, 
aki a római egyháznak fülszentelt papja’ 
Ezelőtt a mi uialkodóliázunknak is mindig 
volt egy férfi tagja, a ki pap. — Ugyanis ez 
valaha fogadás volt igy ebben a században 
plane két föherczeg is volt egyszerre pap és 
pedig Rudolf olmützi érsek volt, K á- 
roly Ambrus meg, aki egész fiatalon 
huszonhároméves korában halt meg, a magyar 
herceg prímás fényes méltóságát viselte 
Mióta azonban az osztrák császár protekto-' 
rálusa alatt föléledt a német lovagrend azóta 
az egykori szokást oly formában gyakorolják 
a Habsburgok, hogy egyikük mindig a német 
lovagrend nagymestere, tehát szerzetesi 
fogadalmat tett egyházi férfiú, de azért még­
sem pap Most Jenő föherczeg a nagymester 
akt e digrntása mellett éppúgy, mint elődei is 
tényleges katonai szolgálatban b van.

Egy kis grammatika. Az e g v-nek 
hibás nem magyaros alkalmazása nem csugán 
a német nyelv befolyásának tulajdooiüiátó 
hanem nagy részben annak is, hogy ez a 
. zocska grammatikáinkban úgy is szerenelmmt hat ár oza tlangyn éve Pö
Igazában ped'g határozatlan névelő nincs 
is A franczia nyelvben az u n, u n e hasz­
náló. a sóskái gyakoribb mint a németben az 
e I n, e í n e, e I n-é, de azért a franczia 
grammatika az u n, u n e-t nem ismeri el 
nevelőnek, hanem a determinativ mellék nevek 
köze so ólja. Mennyivel határozottabban
erősíthetné hát a mi nyelvtanunk hogyaz

g y pusztán csak számnév, vagy ha^ugy 
te'sz'k mennyiséget jelentő melléknév. Meri 
valahányszor főnevet determinál az egy 
mindig liBtározott mennyiséget egységet jelent 
még ha n a velünk is külön nyomatéket arra 
az egységre. A nem determinál! (határozatlan) 
fő"Ív flött magyarul soha sincs névelő Ha 
például azt kérdezem valakitől : mit vettél a 
a pénzeden ? A felelet ez : házat lovat A 
német ezt igy mondauá : ein’ Haus
nálva s ezért" .í/ f<i-é7 *“ nincs ^termi-’ 

at a s ezert nincs előtte magyarul semmi

i-'ü. *. tr;*??
Itt a kérdező csak azt akarja tudni hogy az 
a kivel beszól találkozott-e valakivel ^akár 
egy emberrel, akar többel. De ezzel 8i

kérdéssel , Láttál az ufón e $z t n m « 
azt tudakolja, hogy az a kivel beszel u r 1 
azt a valakit, a kire ö gondol ' latta-e 
hibás lehet az e g y-nek n 6 V e f d“®0“*« 
való használata (amikor nem et?v*A„ gyanáH 
lésérül van szó) mutatja a következő^'0' 
melyet egy franczia könyv most 1 SOr. 
fordításának az elejéről idézünk ^elent 
kval. Superiorur e g v k k y
A jámbor olvasó azt hinné, hogy itt »7 al ! 
lő tiltakozni akar ak é t »ek« ellen• Ír“1' 
eredeti mondat értelme ez- k-vai 'g lg 31 
ur, k-v a 1 ! (tudniillik a Jack név £P®nor, 
.randój.ngolosan s nem ,,-v a 1 francziásan)

Rákóczi és Napoleon kardia m! az alkalomból, hogy Mikló s^cz-ír^01 
ajándékozta Magyarországnak az ,7, *de" 
kiállítás alkalmából a Rákóczi György kaidéi 
a párisi Figaró tekintettel a cJár S“1 
lebbi látogatására, érdekes epiziódot említ fül 
egy másik kardról, melvet 
mostam czár nagyapja Francziaországnak J 
- de csak szánt A dolog 1867-bfn tőr én, 
mikor II. S á n d o r czár Harisban ülu, 
fiával, meglátogatta a rokkan'ak palotáját^ 
hol Le Boeuf tábornok ka auzolta A „* * 
Napoleon sírjához érve. lementek a sirbolth/ 
A czár és fia. nagy érdeklődéssel néztük ott 
az ereklyetartóban a »kis korzikai« nagy k. 
lapját, austerlilzi kardját és rendjeleit Egyszer 
csak a czár igy szóit Le Boeuf tábornokhoz

— Tábornok, nekem otthon Szent Pé 
térváron van egy Napoleon kardom. Jutassa 
majd eszembe.

A franczia hivatalos lap már nap múlva 
az érdekes nyilatkozatról referálva, hozzátette ■ 
>A hang, melyen a czár e szavakat mondta' 
arra látszik utalni; hogy ő felsége a becses 
ereklyéhez, melyeket ott kegyelettel szemlélt 
hozza akarja csatolni azt a kardot is. Ez volt 
legalább a jelenvoliak benyomása.< 
u, A, ,czár> -esz' most hozzá a Figaró, va­
lóban felakart használni valami ünnepi alkal­
mat arra, hogy III. Napoleon császárnak el- 
Kü.dje a nevezetes kardot. De három ev múl- 
va kitört a franczia-porosz háború s a 
császárság megbukott.

Most, hogy a Napoleon kultusz az utóbbi 
években föléledt, a párisi lap bizonyára nem 
minden czelzás nélkül utal a hazakerült 
Bákóczy-kard ötletéből Péterváron rekedt 
Napoleon-kardra.

A Jóska családja.
Irta : Dr. Tüdős Kálmán.

(Folytatás és vége.)
Az a legkisebbik csak nem hagyja nyu­

godni Jóskát, a ki időközben az álmoskönyv 
rejtelmeit kezdte tanulmányozni, orditolt, vi- 
sitott, mig csak Jóska fel nem vette. Ekkor 
aztán az előbb lenyelt tej hatalmas sugárban 
őrt eló a gyermek szájából, mire kissé meg- 
onnyebbült, Jóska erre azt gondolta, mondta 

is az anyjának, hogy nem kellene mindig enni 
adni a piczinek, hiszen ha mi reggeltől estig 
ennénk, bizonyosan betegek lennénk, de ai 
anyja ezért pofon ütötte s azt mondta neki : 
»mit értesz te ahoz !»

Így aztán Jóska csak magában gondolja, 
hogy az az örökös czuczli meg is árthat a 
gyereknek, látszik is milyen sovány, kiaszott. 
Mikor kivette a bölcsőből, hogy megtisztogassa, 
látta, hogy milyen ránezos a bőre, a hasa 
meg nagy, mint egy dob, aztán a háta egé­
szen görbe.

Épen ilyen volt a szomszédék kis Julis­
kája is tavaly nyáron, mikor aztán később 
meg is halt, A doktor azt mondta bélbuiut, 
angolkór, rósz gondozás az oka, de a bába 
megmagyarázta, tudja is azt mindenki, bogy 
nem ehet arról tenn;, »Kelevény« volt a 
gyerekbe, az pedig elvisz mindenk i a ki bele 
esik. El is vitt még sokat a környékről, Jóska 
látta a sok kis koporsót és olykor-olykor 
nagy magánosságában eszébe jutott, hogy hogy 
is van az, hogy az észté dős gyerek majd 
mind meghal, és ő még is él-
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Persze ez a kérdés mindörökké meg­
fejteden marad a Jóska buvár-lelke előtt, 
mert mikor már egészségtant tanulhatna, nem 
fog iskolába járni, hiszen azt úgyis csak a 
nagy diákoknak tanítják, gyerek azt nem érti. 
Meg aztán nem is lehet azzal terhelni a ser­
dülő gyermeket, mikor úgyis annyi más ta­
nulni valója van s végre is minden észszerű 
tanterv szerint magától érthető, hogy az em­
ber azt tanulja meg legelebb, a mire szük­
sége nincs, mert a mire szüksége 
v a n, arra úgyis majd megtanítja az élet.

Elég az hozzá, hogy a kicsi nyűgödtabb 
lett s engedve Jóska erélyes riogatásának, 
elaludt, úgy hogy a többi gyermek nyugodtan 
folytathatta a megkezdett szórakozást, még a 
czicza is több békességgel tűrte a nyakgatást.

Az idő lassan telt, a szobában a nap 
feljebb jött, olyat) hőség volt, hogy azt ki- 
állhatatlannak mondta volna mindenki és a 
gyerekek mindamellett is el tűrték' a mi 
megint természetes, mert kénytelenek voltak 
vele.

Legtöbb bajt okoztak a legyek. — Ezek 
ezernyi számban repkedtek és telepedtek le, 
főleg a hol egy kis nedvességet találtak a 
gyermekek arczán vagy testök más valamely 
részén. Jóska azt gondolta, hogy ha az abla­
kot kinyitná, talán türhetőbb lenne a hőség, 
de csak a gondolatnál maradt, mert azt ugyan 
ki nem nyitotta még senki, miután elővigyá- 
zatbúl már a ház építésekor úgy csinálták, 
hogy az ab'akfát a vályog helyettesítette, ez 
pedig mint tudjuk, csak akkor mozdul, ha be 
akar dőlni,

Persze ki lehetett volna törni az abla 
kot, do már ezt nem merte tenni Jóska, 
lévén rá nézve egy pofon kellemetlenebb,mint 
az afrikai hőség. Tűrt hát és olvasgatta az 
álmoskönyvből, hogy »ludhust enni jó« és más 
hasonló bölcs mondásokat.

Egyszerre távoli harangszó ütötte meg a 
fülét : dél van, itt az ebéd ideje. Ezt ugyan 
már előbb is jelezte két hamuban hengergő 
poronty, még pedig félre nem érthető nyafo- 
gassal, de Jóska, ismét megemlékezve a fön­
tebb említett pofonról, nem adott nekik semmit. 
Azonban a harangszóra fölugrott és alá gyúj­
tott a konyhában már előre elhelyezett ga 
néjnak, melynek illata csakhamar üs-zevegyül. 
a főni kezdő lebbencs (tészta) leves illatával! 
Mikor a leves készen lett, Jóska levette a 
tűzről s egy-egy kanalat nyomva a gyerekek 
kezébe, a szoba közepére tette s evett abból 
kiki tetszése szerint, Hogy ettől még melegebb 
lett, az természetes, de a fődolog, hogy az 
apróság meleg ételt kapjon ebédre, el volt 
érve, igaz, hogy utána még jobban izzadtak 
s a hátuk még nagyobbra nőtt, de azért meg­
elégedtek ve'e mindnyájan.

Ebéd után a mely a leirt egyszerű, de 
kivált gyermeknek megbecsülhetetlen (mert 
olcsó) fogásból állt, csak az történt estig a kis 
szobában, a mi reggeltől délig történt, avva 
a különbséggel, hogy a piczi valamivel nyű­
gösebb volt és Jóskának többször kellett 
az épületes olvasmányt abban hagyni.

Este úgy 9 óra tájban haza jött az any­
juk s mint jó gazdaasszonyhoz illik, legelőször 
is kiadta a sertéseknek az őket megillető 
moslékot.

Azután bement a szobába, a gyerekek 
pedig ki az udvarra onnan az utczára, nagyo­
kat lólegzve a valamivel hűvösebb esti leve­
gőből. A piczi lent maradt, mert az anyja 
szoptatta az ágyban, hova lefeküdt. Kilencz 
óra után haza jött az apjuk, bezavarta a 
a gyermekeket, kik a Jóska felügyelete alatt 
lefeküdtek szépen, párosával egy-egy vaczokba, 
s aludtak csendesen, nem is gondolva arra, 
10gy ok még másképen is élhetnének, mint a 
hogy most élnek.

No de vallják meg, hogy erre semmivel 
sem gondoltak többet a szüleik, mint az egész 
hatóság, melynek véleménye szerint gondo­
zatlan gyermek az egész városban nincs.

DIBRECZEN.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

szept. 2
készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa kilós Ar bükig kiló
Bánsági ó 75 --.-------- 76

> > 77 6 85 6.86 78
» » 79 7.06 7.19 80

Tiszavidéki ó 76 — .-------- 76
» » 77 7 05 7.10 78
> « 79 7 20 7.25 80

Pestvidéki ó 76 ------------ .-- 76
> » 77 7.00 7 05 78
» (( 79 7.15 7.20 80

Fehérmegvei ó 75 — .-------- 76
77 7— 7 05 78

« « 79 7.15— 7.20 80
Bácskai ó 75 — .-------- .— 76

< < 77 7.05 - 7.15 78
« < 79 7.2 — 7 30 80

Észak magy 75 -- #---------.-- 7(1
< 77 --#------------ 78

79 —.-------- .— 80

6.95-
7.10-

7.10- 7.15
7.25— 7 30
7^05— 7.10
7.20— 7*,;5

7.05— 7.10
7.20— 7 26

7 20 
7.36

Min. hekt.-ben Ár kilógram
Rozs elsőrendű uj 70—72 6.20 6 30

» másodrendű > — 6.10 6 15
Árpa takarmánynak » 60—62 4.20 -4.Ő0

» égetni való — 62—64 5.20 5 90
» serfőzdéi — — 6í—66 8,40 7.70

Zab — — — — uj 39—41 n.50 5./Ö
Tengeri bánsá i — uj — 3.80 3.90

» más nemű » 3.70
0 —

3.7o
0.—

Repcze báusági — 10.10 10.75

Kőbányai sertés-piacz.
szept. 2.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Üreg nehéz (páronként —400 klgroti felüli súlyban 
— krig. 2. Öreg közép (páronként 300— tOO kilogram 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 20 
klgron felüli súlyban) 64-56 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban öt—55 krig. 5. Fiatal
könnyű páronként 260 kgr. terjedő súlyban--------
krig. M .gyár szedett nehéz páronkint 280 klg. felüli 
súlyban 45—46 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel- 
sulyban 44—46 krig. Kfiunyü pként 2:0 klg. terjed 
súlyban 43—44 érig. Ifi. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felüli súlyban 48—49 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—45 krig.

Sertés létszám 1896 aug. 31. napján volt kész- 
teben 2630 drb. 1896. szept. hó 1-ik napján felhaj 
tatott — drb. 1896 szept. 1-ik napjan elszállitatott 
69 db. 1896. évi szeptember hó 2-ik napjára marad 
készletben 2561 dl). A hízott sertés üzletirányzata — 
változatlan.

CSARNOK

— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.
(Folytatás.)

Cserépyné ő nagysága azonban nem az 
a természet volt, hogy valamely sértést vagy 
aláztatási észrevétessen. Azt mondogató ma­
gában, lesz ez még másként is; és bátran 
nrkiállott köteleségei teljesítésének. Pedig ez 
nem volt könnyű dolog, mert a család meg 
szaporodott, és lehetetlen volt a férj szerény 
jövedelméből megélni. Cserépyné ő nagysága 
tellát elhatározta, hogy a legmélyebb titoktar­
tás leple alatt szabászat! tehetségét értékesí­
teni fogja. Olyan ügyes, oly gyors és találé­
kony volt, hogy kiválóan alka más lett volna 
egy nagy üzlet vezetésére, de Cserépyné 6 
nagysága tudta, mivel tartozik ősi nevének. 
Egyik másik barátnője azonban szerzett neki 
megrendeléseket.

Ha azonban egy-egy uj megrendelő érke­
zett, a ki megfélemlítve a Cseré py 
arisiokratikus czimiap által szerényen kérde­
zősködött, ha vájjon jó helyen jár~é ? Ide 
u ásították, mert azt hallóba, hogy itt valami 
nagyon ügyes szabónő lakik, Cserépyné ő nagy­
sága sohasem mulasztotta el egy pompásan

megjátszott jelenet ál al becsületének eleget 
tenni. A gyanútlan munkaadót bevezették a 
salonba, és mielőtt magához térhetett volna 
Lujza asszony elkezdte kezeit tördelni Niobe 
arczkifejezéssel és a meglepett vendégnek el­
fojtott zokogások között tudtára adta hogy ő 
nem született szabómesterségre, úgy saját ter­
mészete, mint neve más helyzetbe utalnák öt; 
de ki tehet a sors csapásairól. Férje leesett' 
a lóról és ennek folytán szellemi tehetségei 
meggyengültek s kénytelen volt tiszti rangjá­
ról lemondani és Így most kénytelen ő mun­
kához látni, ha úgy akar élni, mint ahogy ed­
dig szokva volt.

De végre is a mérték véve volt, és a 
szükségesek megbeszélteitek ; a megrendelő 
Cserépyné ő nagysága beszéde alatt egész 
kicsivé törpült össze és a legmélyebb tiszte­
lettel ajánlotta magát, most a kis Aladárka 
szólittatott elé, ki testhez álló nadrágjával, rö­
vid harisnyáival, hosszú szőke fürteivel olyan 
volt, mintha valamely angol divatlapból met­
szették volna ki. A kis fiú kikisérte a távozó 
urhölgyet, kezet csókolt neki és az előszoba 
ajtaját kinyitva földig hajolt és úgy köszönté.

Cserepynó nagyon jól tudta, miért hívta 
mindig Aladárkát és sohasem Sándort, idősebb 
fiát Mind a kettőt egyformán nevelte, ama 
szilárd föltétellel, hogy belőlük finom, kiváló 
embereket fog képezni. A mit ő maga cl nem 
érhetett, azt érjék el fiai ; legyenek díszei 
amaz előkelő társaságnak, melybe juthatni 
egyetlen vágya és életczélja marad hisz ne­
mesi származásuk megvolt, csupán a vállroj- 
tot kellett megszerezni és elfoglalhatták meg­
illető helyüket, sőt öt magát, habár mint mat­
rónát bevezethették magukkal.

Egyelőre azonban csak Aladárka volt az, 
ki őt e reményekre feljogositá. Ennél a kis 
fiúnál teljesen sikerült neki a nagy néha elő­
forduló akaratoskodási kísérleteket megtörni, 
es azt a kis pajzánkodást olyan mederbe szo­
rítani, a mely kellemesen hatolt. Aladárka üt 
évvel már kinevelt csodagyermek volt, nem 
volt benne semmi kivetni való, nem volt sem 
mérgeskedő, sem falánk és soha be nem pisz- 
kolta ruháit. — Megható látvány volt, hogy 
mennyire elborzadt az utczagyermekek bun- 
czutságailól és mennyi igyekezettel tért 
azoknak az uljából.

E mellett már egész csomó verset el tu­
dott szavalni könyv nélkül ! — Ellenben Sán­
dor ! — ugyan hogyan tudott ez a fatuskó 
idecseppeni ebbe az eszményi család, a mely 
minden durva élvezeteket megvetett.

(Folyt, köv.)

ki

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csiitör 

lökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán é 

zo rnbaton d. u. 8—6 óráig.
A klr. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d. u. 3—6 óra közt, vasárnap és ünne 
napon d. c. M—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreosenl klr. járásblrság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket fs nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
yitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

Mnzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár- 
caponkéntd. e. 10—12-ig.

A Gtinozy-egyesttlet ,,Otthon»“ a keresk 
kad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) *4 ,, ,
Csüiövtüküu) ll-12 Ari‘*
Kedden )
Szerdán
Pénteken j 9—11 óráig.
Szombaton) 

Délután: 
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

2—6 óráig. 
9 —12 óráig
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VASÚTI MENETREND.

1890. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

D$breceenböl indul;

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó

• > > este 10 ó
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó.

* » minden kedden déli 12 ó.
C,-ak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó.

* « > éjjel 3 ó.
Csak Szatmárig reggel 5 ó.
Miskolcz-Kassa felé1) reggel 8 ó.
Miskolcz—Kassa felé3) este 8 ó.
Szerencs—S.-A.-U. — Kassa felé d. u. 4 ó.
H.-BöszörményB.-Szt.-M. felé rnáv-ról reggel 5 ó.

> » vásártérről » ö o,
* » máv-ról délután 3 ó.
» ' vásártérről * 4 ó.

F.-Abony feL máv-rJ reggel 4 ó.
* * > vásártérről > 5 ó.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u. 4 ó.
* * vásártérről d. u. 4 ó.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó.

Debrocionle érkezik

40 p 
. 36 p. 

31 p, 
48 p.

07 p
— p

. Oő p 

. 30 p 
25 p 
05 
02 
28 
51 
57 
10 
42 
00 
12 p
24 p 
17 p

Bndapest-Nagyárad felől

N.-Várad-P. >Ladán y >
M.-Sziget—Szatmár felöl

délután 5 ó 47 p. 
gyorsvonat este 7 ó. 09 p 

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel ó. 12 p. 

reggel 73 ó. ; 0 % 
délután 12 ó. 16 d 

este 10 ó. 16 p. 
este 6 ó. 58 p 

reggel 8 ó. 07 p 
déli 12 ó. 21 p 

este 7 ó. 50 p

Ohat—Kócs-

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől e
B-Sz-M Il-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p

* » máv-ra » 8 ó. 17 p
* > vásártérre este 6 ó 40 p
* * máv-ra este 6 ó. 49 p

b.-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 23 p
* m á v.-hoz 5 ó. 32 p

-Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p
> » m. á. v.-hoz > 8ó p

Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p

Budapestről—Debreosenbe indul;

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. leggel 9 ó. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 
az » 2 ó. 40 > > sz. v. (Püspökladányig

gy. v. átszállással) este 9 ó.
A reggel 7 ó. 20 p.-kor érk. szeméiyv. este

Budapestre érkoiik:

reggel 4 ó. indul) személyvonat délben 12 órakor. 
r.e?pel 8 ,fc0 p--k.°r ind. gy. v. délután tó. 50 p. 
deli 12 ó 36 » » S7 v este 8 ó. 10 d,

40 p- 
15 p* 
05 p.

15 p.
11 ó-

reggel

*) P.-Ladánytól gyorsvonat.
!) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre] 
3) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át

Nyilttér.

Ritka alkalom!

IMargittán
Biharmegye

az országos vásár következő sorrendben 
tartatik meg :

1896 szeptember 16 és 17-én

barom vásár.
Szeptember 18-án

kirakóvásáp.

Gróf Vay Tihamér ő
Méltósága Irota és Szakácsi ha­
tárban levő

makk termése
és

2000 hold tölgy és cser
eladd.

Ezen környéken sertésvész 
nem létezik, bővebben meg­
tudni Singer Simon bér­
lőnél.

Irota u. p. Lak. Borsod-megye.

Hirdetmény.
Hunyad vármegyében, vasúti állo­

más és rendezett tanácsú város közelé­
ben mintegy öt éve törlént erdőlelaro- 
lás íolylán előállott 4000 négyezer 
holdnyi legelő szarvasmarha, juh és 
ló állomány nyári legeltetésére alkalmas 
1897 évi január 1-től több évre 
előnyös feltételek mellett bérbe kiadó. 
Ugyancsak e helyütt bérbeadandó a fent 
kitett i őlől számított több évre évi 
500 szekér szénát termő kaszáló 
akár lelegeltetésre, akár lekaszálásra.

Közelebbi feltételek megtudhatók

Dr. Pándy István
ügyvéd urnái Déván 

komoly reflektálok írásbelikihez
megkereséseiket intézhetik.

Báli selyemszöveted 35 krtól 14 fi t
65 kng méterenként — valamint fekete, fehér, 
színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 
krig méterenként sima, csikós, koczkázott, min­
tázott, damnszt s. a. t. (mintegy 240 különbö­
ző minőség. 2000 szin és mintázatban s. a t 
a megrendelt áru postabér és vámmentesen a 
házhoz szállítva mintákat posta fordultával 
küld : Henneberg G. (c< és kir. udvari szál­
lító) selyemgyára Zürichben. Svájezba czim- 
zett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek. (6

ZSBE- Alkalmi vétel 1

Női és férfi czipó'k, férfi és gyermek kalapok
ingek, gallérok, nyakkendők

8 egyébb úri divat czikkek 'WU

$ rendkívül olcsó árban J8
kaphatók mig a készlet tart

Adler Simonnál
Nagyvárad-utcza Gáll-ház a Corsóval szemben.

Alkalmi vétel !
Nyomatott Holman,, és Társa könyvnyomdájában Ilebreczenbon. FOnoslá.al akvmben.


